Musterldsung: 11. Jgst. 3. Test Datum: 14.02.2005
Klasse: 6Y 04 a Fach: Mathematik (Kernfach)

Thema:  Stetigkeit; Differenzierbarkeit; Grenzwerte

(1 Erklaren Sie die Begriffe ,Stetigkeit* und Differentialquotient.
Antwort:

Stetigkeit: Eine Funktion f(x) heiBt stetig an der Stelle xo, wenn gilt:

xhl_!_':%+hf (X) - x:j_lt%—hf(x) - f()%)

Differentialquotient:

fi(x) = tim et I00) o, T0e= = f(%)

(2 Stetigkeitsanalyse: Bestimmen Sie s und t so, datie Funktion stetig ist.

sik+2 furx<1
f(x)=4 -2 fur x=1
txe-x furx>1

Antwort:
i 1) = Jim (6= = fm[i e -gen] = e
XLlr%hf(x) = J}rr;ah(sx+2) = lm| q1- h+2] = e2

wegen f(1) = - 2 muss nun gelten:

+-1=-2 => t=-1 und s+2=-2 = s=-4



© Stetigkeitsanalyse: Zeigen Sie, dass die Funktiotesig ist.

f(x)=[x+3

Antwort:
X+3 firx=-3
f =X+ o =
(X) ‘Xs‘ {—x—3 fir x<-3
f(-3)=0
Jm f0) = lim (7x=3) = lim[~(-3-h)-3] = O

(4 Differentialquotient:
Bilden Sie die Ableitung der Funktion mittels der kMethode.

f(x)=x
Antwort:
. f(x +h)-f _ + -
() = m LTI gy (620 2%
_ ”n]%2+2%h+HL-%2 o fﬂ2%+kﬂ

lim
h-o0 h h-o0 h
— ; 2 —_
= L|[n0(2x0+ h ) = 2Xx

(5 Ableitungen: Bilden Sie die erste Ableitung folgendr Funktionen.

1
a) f(X):a)(3+2X b) f(x):EX_3

3 2
0) f(X)=ZbX8+:—3a)f’ d) f()():)(n



Antwort:
a) f'(X):BaX2+2 b) fI(X)z_

o f'(x)=6bxX +4ax 4 f'(x)=nx"

®  Ableitungen:

Bestimmen Sie die Steigung und die Tangentengleichg
der Funktion f(x) in xo = 2.

1
f(x)=—-=x+2
(x)=-4 %+
Antwort:
(i) Steigung iny =2
f'(x):—%x = f(2)=-1

(i) Tangentengleichung injx =2
m = f(2)=-1
Funktionswert:f ( 2= —% 04 2

1=(-)@2+b = b=3
t(x) = —-x+3



